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SKAITYMAS MAŽYLIO GYVENIME

     Studijos ir mokslininkų tyrimai įrodė, kad ankstyvas skaitymas mažiems vaikams skatina smegenų žievės brandą. Skaitymas skatina vaiko socialinį ir emocinį vystymąsi ir pozityviai įtakoja jo vėlesnius mokymosi gebėjimus. Stebėjimai rodo, kad vaikai, kuriems buvo daug skaitoma, sugeba geriau sukaupti dėmesį, ilgiau išsėdėti tyliai. Jei jūs skaitote lopšelinio amžiaus vaikams, tai jūs skatinate ne tik vaiko kalbinį, bet ir socialinį bei emocinį vystymąsi. 

     Vaiko interesų ir gebėjimų raida yra nepaprastai sparti ankstyvajame amžiuje. Todėl svarbu, kad ir  pirmasis kontaktas su knyga būtų ankstyvas. Kuo anksčiau pradedamos sekti pasakos, tuo geriau.  Nuo pat lopšio vaikui naudinga girdėti suaugusiojo kalbą - dainų, lopšinių, žaidimų pagalba. Trumpi pasakojimai, kartojama istorija – įstringa vaiko atmintyje.

      Iki 3 m. vaiko – mamos, vaiko – tėčio ryšys yra ypatingai svarbūs vaiko kalbos vystymuisi. Jei šį ryšį stiprinsime, sukursime neribotas galimybes tolimesnei vaiko raidai. Nors ir nežinome, skaitydami vaikui, kiek jis suvokia, tačiau, aišku, kad dažniausiai jam tai patinka. Vaikai nori girdėti mamos, tėčio balsą bei klausytis ypatingo žodžio skambesio.

     Maždaug metų amžiaus mažylis sugeba pažvelgęs į fotografiją atpažinti tėvus, tai rodo, kad dažnai matomus objektus jis atpažįsta ir knygų iliustracijose. Tai – identifikacijos procesas, kai fizinis daiktas suvokiamas proto pagalba, o tai rodo, kad vaizdiniai formuoja realų pasaulį.

      Palaipsniui gimsta ryšys tarp vaiko pasaulio ir knygos. Vaikas, tyrinėdamas knygą, atranda ne tik pažįstamus, bet ir naujus reiškinius. Tirdamas knygos iliustracijas, pirmiausia jas „skaito“, vėliau interpretuoja. Knygoje pažįstami objektai keičia vieni kitus, kurdami intrigos pojūtį. Tokie būtų pirmieji vaikų pažinties su knyga žingsniai. Kalbėti vaikas pradeda nuo 10 – 30 mėn. amžiaus. Ši intensyvi intelektualinė veikla lemia didėjantį vaiko savarankiškumą.

Dauguma vaikų nuo 2 m. amžiaus savo kalboje naudoja literatūrinius išsireiškimus: kartoja girdėtus žodžius, pasakų pradžią ar pabaigą, keičia kalbėjimo toną. Visi šie įgūdžiai, be abejonės,  įgyjami klausantis dažno knygų skaitymo. 

Vaiko santykis su knyga keičiasi kartu su vaiko raida. Pirmoji pažintis su knygomis turėtų vykti žaidybine forma. Pačioje pradžioje knyga yra objektas, patraukiantis vaiko dėmesį. Vėliau ta pati knyga - tas pats objektas padės tobulinti vaizduotę, mąstymą ir kalbą. Knygos skatina mokymąsi, vaiko gebėjimų tobulinimą, dėmesio koncentraciją, pasaulio pažinimą, žodyno gausinimą.

Be to knygos – tai puiki priemonė leidžianti tėvams ir vaikams pabūti drauge, bendrauti, kurti tvirtesnius tarpusavio ryšius. Skaitymo aktas teikia žavėjimąsi knygos personažais, įvykiais, todėl svarbu, kad vaikas skaitymą sietų su asmeniniu pasitenkinimu. Tėvų rūpesčiu vaikus turėtų pasiekti įdomios, amžių atitinkančios, patrauklios bei meniškos knygos. Tėvai turėtų atsižvelgti į tai, kas vaikus domina, intriguoja, kokios knygos sukelia didžiausią pasitenkinimą. Skaitymas šeimoje leidžia užsimegzti vaiko skaitymo įpročiams, o, turėdami mintyje, kad vaikai mokosi sekdami suaugusiųjų pavyzdžiu, galime tikėtis, jog vaikas ir pats taps skaitytoju.

Labai svarbu įdiegti vaikams skaitymo įpročius, tačiau daugeliui tėvelių trūksta įgūdžių ir žinių, kaip tai padaryti. Susidomėjimas ir noras skaityti gali atsirasti labai spontaniškai ir paprastai, o tęstis visą gyvenimą. Vaikai, kuriems buvo skaityta nuo pat mažumės, arba tie, kurie užmezga ryšį su knyga dar nemokėdami skaityti, o tik žiūrėdami, vartydami knygas, pasak, kai kurių tyrinėtojų, daugiau pasiseks tolimesniame mokymosi procese ir apskritai gyvenime.

Knygos vaiko gyvenime turėtų užimti tiek pat vietos kaip ir žaidimai. Skaitymo nauda vaikams yra neišmatuojama, be to šie įgūdžiai išlieka visą gyvenimą. Skaitymu ar paprasčiausiu knygų vartymu, žiūrėjimu susižavi intelektualesni, kūrybingesni, didesnės vaizduotės vaikai. Jei norite, kad ir jūsų vaikas taptų tokiu – nešvaistykite laiko. Pradėkite nuo šiandien, nieko nelaukdami, kasdien diekite šį nepaprastai svarbų skaitymo įprotį
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